

## 青坡村妇女成为新农村建设主力军

□ 李树华

随着农村产业结构的不断调整和农村劳动力的大量转移,许多农村家庭中只有妇女、儿童和老人在家,农村妇女承担着赡养老人、教育子女、发展生产的重任,为了充分调动广大农村妇女在建设社会主义新农村中的积极性,祥云县刘厂镇青坡村结合妇女在经济社会发展中的特点,着重发挥好妇女的四个作用。

一是发挥好妇女在经济建设中的主力军作用。由于农村产业结构的不断调整和农村劳动力结构的不断变化,大批男性劳动力转向非农产业,“农业女性化”现象已非常突出,农村妇女已成为产业结构调整、农村经济发展的主力军。刘厂镇青坡村是州、县妇女参与新农村建设“巾帼科技示范村”,有总人口1923人,农业户471户,劳动力1130人,女劳力580人,2006年全村经济总收入767万元,养蚕收入550万元,占经济总收入72%,有423户栽桑3300亩,在栽桑养蚕的整个生产过程中90%以上主要依靠妇女。农村妇女在种植、养殖、加工中承担着更多的工作量,在发展农村经济中,发挥着越来越重要的作用。

用,已成为推动农村生产发展、生活富裕、生态良好的主力军。

二是发挥好妇女在家庭经济发展中的加速器作用。勤劳朴实的农村妇女勤俭持家,吃苦耐劳,大部分不依靠丈夫和子女,主动学习技术,独立参加劳动创造财富。青坡村妇代会主任陈信梅栽桑12亩,每季养蚕9张左右,并且负责制蚕种,制种过程中,由于程序复杂、工作精细,整个过程都由陈信梅完成,在青坡村有70%养蚕妇女像陈信梅一样。三姐妇女何玉芬,几年前丈夫因病去世,留给她一贫如洗、上要养老、下要养小的家,两个孩子中有一个是聋哑,她不向命运低头,借了点钱在村里搞起了小经销,由于品种齐全、服务态度好、价格合理,生意还算可以。2000年村委会引导发展蚕桑,她看准时机,把自家仅有的3亩地全部栽上桑,到2007年每季养蚕3张以上,现在何玉芬已经是村里的致富带头人,入党积极分子,刘厂镇的人大代表,并在村委会旁边盖起了新房子,要投资10多万元进行化肥销售。青坡村像陈信梅、何玉芬这样家庭每年收入4万元左右的有20

户以上,80%女性为主的家庭都是万元户,她们创造的财富在家庭收入中所占的比例增大,家庭地位、社会地位随之明显提高。业余时间农闲时间广大农村妇女不再用麻将、坐大街消磨时间,而是讨论如何挣钱,想办法致富,青坡村的群众说:“在青坡,妇女顶着三分之二的天”。妇女在稳定家庭、发展家庭经济中起着不可低估的作用。

三是发挥好妇女在农业新技术推广中的传播者作用。近年来,靠科技致富已成为广大农村妇女的共识,在广大农村妇女中传播科技致富的理念,推广新品种、新技术,不但非常适宜,而且最易见效。特别是那些有较强科技意识并已尝到了科技致富甜头的人,对新品种、新技术更是敢于争“鲜”,善于应用。青坡村是栽桑专业村,2000年,祥云县调整产业结构,村两委以集中收回部分土地来发展蚕桑,但没有人敢栽,妇女赵会莲大胆承包10亩,当年收入7000多元。在她的带动下,部分村民陆续承包了土地,到2006年,蚕桑产业产值达到高峰,今年青坡村又新增蚕桑810亩,广大妇女都非常佩服赵会莲的

勇气,带动了她们增收致富。像赵会莲这样敢于挑战的女性还很多,她们以科技致富的行动,影响和带动了周围群众对新技术新品种的大胆接受和试验,加快了新技术、新品种在农村的普及和推广,使她们成为产业结构调整的直接受益者。

四是发挥好妇女在农村精神文明建设中的直接推动者作用。农村妇女在构建和谐家庭、和谐村庄、形成健康文明的社会风尚中起着主导作用。她们在家庭里的尊老爱幼、邻里间的互帮互助,是农村人际和睦、秩序安宁、社会稳定的重要方面。崇尚科学、变革农村中落后的旧风俗、旧习惯,追求科学、文明、健康的生活方式,农村妇女发挥着极其重要的作用。陶新焕自从嫁到青坡后,几十年如一日赡养残疾婆婆,到现在婆婆已经86岁,逢人便夸儿媳媳妇好。陶新焕家四代同堂,在家中,她随时化解可能出现的矛盾;在外面,只要哪家有矛盾,哪里就有她的身影。她把和谐健康的生活方式带到家家户户,2007年被县、乡镇、村评为“平安和谐家庭”。

## 邻居好社区好

——从深圳的“邻居节”说开去

□ 朱册

前不久,笔者到我国改革开放的前沿城市深圳学习,听到了一件十分新鲜的事:深圳人在隆重地过“邻居节”。

如今国人过的节日越来越多,这样过节,但过“邻居节”这还是首次听说。据深圳特区报的一个同行说,“邻居节”在深圳是个特别温暖的日子,这个节日是深圳全体市民的节日,每一个市民在这一天都会积极参与的。

中国人一贯十分尊重邻里关系。据记载,古代的孟子曾说过这样一段话:“乡里同井,出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦。”现在的人们也常说:“远亲不如近邻”。这说明邻里关系在我们的现实生活中是多么地重要,人在生活中,是应该与邻居建立起良好和谐关系的。

深圳的“邻居节”是以社区为单位来过的。这一天,居住在社区里的人们,不论官大官小,不论富有贫穷,不分老少男女,都纷纷相互问候祝贺,都纷纷询问对方有无需要帮助的事,只要可以做到,相互之间都是会尽力帮助的。看到在经济高速发展的深圳,人们在强烈的生存竞争压力下还不忘提倡过“邻居节”,这不难看出,越是经济发达的地方,人们越是重视相互之间关系的和谐,越是看重提高社会的文明程度。

当社会变迁的巨浪改变了我们原来的居住结构、居住方式,当小院子、小平房让位于高楼大厦和各种住宅小区,当一幢幢楼、一扇扇窗、一堵堵墙、一张张防盗网阻隔了心灵,传统友善的邻里关系离每个人似乎都

渐行渐远时,“邻居节”,这个看似平凡微小的市民自发倡导起来的民间节日,就像一股和煦的春风,吹开了人们互相之间的心灵之窗,使人们得以重温那份已久违了的感动。

深圳是一座年轻的移民城市,人们都是来自五湖四海,大部分人都拥有高学历、高智商。据介绍,在广东省乃至整个长三角、珠三角沿海经济发达城市,深圳是一个不讲任何地方方言的城市,人们都是统一讲普通话,可见深圳的社会文明程度是很高的。

社区是城市的基本细胞,设立“邻居节”是建设和谐社会的一个重要突破口,有助于调动各方面的主动性、创造性、自觉性。深圳“邻居节”的推出,真是适应了现代文明社会的发展,拉近了社区居民之间的距离,非常有助于和谐社会的建设,有助于优化社区公共生活,提升社区的文明水平,这令笔者非常地感动。

试想,在一个社区内,人人熟悉,彼此友爱,每个人都有着强烈的责任感,这样的社区怎不充满着活力?怎不让人倍感安全和温馨?怎不让人油然而生归属感、归宿感。设立“邻居节”其所产生的潜移默化作用,不仅可以强化社区居民之间的感情色彩,更能以其对人们友好善良心灵的培育,以社区这个细胞的文明力量,推动和促进整个城市的文明进步与和谐。

邻居好,社区好;社区好,城市好。愿我们在加强社会主义精神文明的建设中,在努力构建社会主义和谐社会中,彼此成为好邻居,好朋

弥渡县密祉乡立足资源优势,切实加强领导,科学合理布局,强化行政措施,大力发展泡核桃产业,促进农民增收。

经过近年来的不断发展,密祉乡红雪梨、野生食用菌、中药材、花椒、蚕桑已经成为促进山区农民增收的特色产业,仅2006年,全乡栽植花椒1000多株、泡核桃2500亩、20000株蚕桑、混交树种核桃8400株。

近年来,借集体林权制度改革的东风,全乡90162亩林地均以均股到户等方式,责权利明确到3976户,农民造林积极性空前高涨的时机,加大泡核桃产业发展的力度。该乡健全组织,加强领导,成立了领导小组及其办公室,由专业技术人员负责泡核桃种植的全程指导,形成党委、政府齐抓共管的工作格局;将泡核桃种植计划列入全乡24项重点工作首要工作来抓,合理布局,在较适宜核桃种植的石麟、八土村委会分别种植2000亩,其他4个村分别种植1500亩,今年全乡种植泡核桃10000亩,到2008年底实现人均2亩泡核桃。实行党政领导挂钩村委会制度,每个村下派3名专业技术人员驻村宣传发动群众,具体指导群众挖基坑等工作,严格“七个一”的操作规程栽植泡核桃。同时,实行风险抵押机制,严格奖惩,对任务完成较好的挂钩领导、驻村工作队员和村委会给予500元至1500元的奖励。

[王亚林]



### “红丝带”贴近社区

△博南镇老街社区是永平县城所在地,为了进一步增强社区群众识毒、防毒、拒毒和预防艾滋病的意识和能力,调动和激发群众参与禁毒和防治艾滋病的积极性和主动性。在“世界艾滋病日”,永平县召集老街社区45名村民小组长和社区管理人员,向他们传授了预防毒品和艾滋病的基本知识、技能以及法律法规知识。 [杨福军 摄影报道]

## 变了,向阳村

□ 赵志坤

宽敞平坦的水泥路环村组入户,座座粉刷一新的房屋错落有致,家家饮上了自来水,户户用上了卫生间,人居环境焕然一新,生猪、核桃等支柱产业方兴未艾……初冬,笔者行走在漾濞县平坡镇向阳村的村道上,空气清新得犹如流淌的音符,“绿树村边合,青山郭外斜”的诗句跃然心上,顾盼间令人分外愉悦。

走进平村常学平家,家里家外的变化让笔者耳目一新。60多岁的退休教师常学平笑得合不拢嘴:“这还用说,我这么一把年纪了,没想到退休后回到农村还能过上这么好的日子!”

“共产党好呀!感谢党的好政策。”谈到自家和村里的变化,常学平喜悦之情溢于言表:我们村自然条件差,买东卖西都靠肩挑背扛;十年九旱,一遇天干,就连吃的水也要到背篓里去挑;长期以来,我们行路难、吃水难、学生上学难、就医难、产业发展难,生产生活条件差。以往我常年在外教书,家里就老伴一人支撑,家庭特别困难。幸运的是,近年来,州县委政府派来帮扶干部,帮助我们脱贫致富和建设新农村,我家接通了自来水;改建了厨房、厕所,粉刷了墙壁,居住环境漂漂亮亮;修通了村组道路,出行方便了,都是坐车;发展了

生猪,种植了几亩核桃;看病有了新农合、住院还报销;村里的孩子上学全免学杂费、课本费,还要补助寄宿制经费……家和村里的变化大,我们一辈子都会牢记党的恩情。

漾濞县平坡镇向阳村是漾濞县新农村建设的一个缩影。如今,县内所有启动实施生态小康村组的水、电、园、气、路综合配套的新农村建设改变了群众生产生活条件。近年来,在推进社会主义新农村建设中,县委、县政府采取部门帮村、党员干部帮户的办法,加快了新农村建设步伐,使全县一批生态小康新村和扶贫新村建设取得明显实效。

## 云龙“五送五服务”到农家

□ 张雄飞

云龙县围绕新农村建设目标,创新工作方法,在全县党员干部和科技人员中,广泛开展“五送五服务”活动,即:送科技、服务生产发展;送温暖、服务好群众生产生活;送规划、服务村容整洁;送法规、服务乡风文明;送法制、服务管理民主,把实实在在的服务送到农家农民群众手中。

送科技,服务生产发展。县、乡各涉农部门组织农业科技人员进农家小院、人田间地头,开展农业科学实用技术培训,使8万农民掌握了1至2门增收致富技术。

送温暖,服务好群众生产生活。为帮助困难群众做好春耕备耕工作,全县通过挂钩单位对口扶、一般干部结对扶、致富党员带头扶的多种方式,对贫困村和困难群众进行帮扶,共帮助群众通电4991户、通水3389户、通电话319

户、通电视2650户、修路599公里等。

送规划,服务村容整洁。云龙县发改委、县城镇规划建设局等部门在住户相对集中、群众基础较好、交通便利的村组确定了100多个新农村建设示范点,结合当地地理环境、气候条件和经济发展状况等,为这些示范点编制了建设规划,设计了既体现地方民族特色,又美观实用的民居新农村建设图纸。

送法规,服务乡风文明。将组织学习、掌握农村常用法律法规作为提高农民整体素质的重要内容,县、乡、村共举办法律法规知识培训218场次,发放资料达6万份,并指导全县86个村(居)委会制定和完善了村规民约。

送制度,服务管理民主。县、乡先进性教育督导组帮助各农村党支部制定并督促其落实了《重大事项村民会议决定制度》、《村务和财务公开制度》等。

### 支农服务到农村



△大理市农合行喜洲支行周城分理处努力为农村、农业发展提供多方面、全方位的优质服务,积极为农民做好方向引导和贷后服务工作。 [陈永玲 段卫珍 摄]

### 为农服务做到家

△大理市农合行下关支行积极扶持农村群众发展畜牧业,定期深入贷款户家中了解情况,帮助农户解决贷款发展新产业中遇到的新问题。 [施志东 摄]

### 支部建设出亮点 党员带头走在前

## 大理供电局机电安装分公司圆满完成全年任务

□ 王立常 张洪发

大理供电局机电安装分公司党支部,重视“特色党支部”和“党员先锋岗”的创建工作,结合实际,不断推进党建工作创新。近年来,支部工作亮点多,党员素质明显提高,全体党员在生产中充分发挥了先锋模范作用,带领职工群众圆满完成了2007年的各项任务。

这个公司现有职工91人,其中有党员16人,承担着局内外的发电、供电、安装检修工作,点多面广,工作人员分布在大理、怒江、红河等地州,人员高度分散,工作任务十分艰苦。在2007

年间,这个分公司的党支部,结合上述特点,认真开展“特色党支部建设”和“党员先锋岗”等活动,坚持用南网方略统领党建工作。

他们以全面提高党员素质为重点,把“三会一课”、民主评议党员、党员目标管理考核、党员教育培训工作有机地结合起来,认真规划落实。他们以科学发展观为指导,采用党课、培训、组织党员参观大理州爱国主义教育基地——周保中将军纪念馆等方式,认真加强对党员的理想、宗旨、党风、党纪和优良传统等思想教育。同时,过细地做好党员的思想工作,并以党员为骨干,进一步做好职工群众的思想工作,从而稳定了职工队伍。使得党支部在“党员先锋岗”活动中提倡的“一个党员一面旗、党员身边无事故”等要求落到实处。近年来,职工在各水电建设工地上,与藏族、景颇族等少数民族相处中,做到了平安和谐,为

民族地区经济发展作出了贡献。

通过“特色党支部”和“党员先锋岗”的创建活动,进一步提高了党员的素质。分公司16名党员,在各个施工点,成为一面面“旗帜”和“一盏盏‘明灯’”,积极发挥了先锋模范作用。共产党员、检修队队长段文琦,长期坚持在艰苦的工地上,带领职工群众拼搏,模范事迹十分突出,被云南电网公司授予“优秀共产党员标兵”之后,在2007年间,又荣获大理州劳模和大理市优秀共产党员称号,支部把他树为“党员示范岗”,在职工中起到了很好的示范导向作用;共产党员胡克辛,积极学习钻研本职工作技术,成为爱岗敬业的模范,他不仅钳工技术精湛,而且还通过学习安装技术,达到了主检修水平,其负责施工的大修及金加工质量都达到了优良,今年6月被局党委表彰为优秀共产党员。今年初,大理西洱河四级电站2号机大修中,需更换新导

叶重打销子孔,这是一个高难度的技术工作。分公司领导决定让胡克辛完成。2007年1月25日下午4点,远在距大理市160公里外的云龙县永安电站工作的胡克辛,接到分公司领导的电话通知后,立即赶回大理市本单位,组织班里的4名职工,在当天晚上9点多钟赶到四级电站,一直苦干到第二天中午12点,保质保量地提前1天完成了工作任务,为大修按期完成赢得了时间,成为有号召力的“党员示范岗”。

在党员的带领下,2007年分公司全体员工,在不同的施工点,团结进取,奋发苦干,圆满完成了局内西洱河电厂总停机组大修等13个工程项目;在外部工程中,完成了大理州、红河州、迪庆州境内的3座电站的安装工程,6项大修试验工作,完成了小水电站金加工项目30多项。受到单

## 福彩今年销量突破600亿元

据中国福利彩票发行管理中心消息:截至2007年12月21日,中国福利彩票全年销量已突破600亿元,达602.97亿元,为国家筹集福彩公益金近207亿元,创历史新高。

福利彩票为困难群众提供了奉献爱心的好机会,丰富了人们的精神文化生活,深受人们喜爱。由于广大群众的爱心参与,福彩今年总销量比去年同期增长130亿多元,增幅约29%,占全国彩票市场份额的63%。其中,电脑福利彩票销售了449.49亿元,占福利彩票总销量的75%。在全国联合销售的电脑福利彩票游戏中,双色球销售了183.81亿元,3D销售了183.08亿元,七乐彩销售了24.33亿元。即开即对的“刮刮乐”网点即开票销售了27.08亿元。作为国家彩票的一个品种,“中福在线”即开型福利彩票销售

了126.4亿元,成为福利彩票新的增长点。

据介绍,福利彩票所筹集的公益金将有一半留在地方各级民政系统用于“扶老、助残、救孤、济困”等社会福利和社会公益事业,另一半将上交国家财政部门,主要用于补充社会保障基金不足,部分用于农村医疗救助、青少年教育基地建设、大型体育活动、红十字等其他社会公益项目。福利彩票在改善民生、构建和谐社会中越来越发挥着重要而积极的作用。

中国福利彩票发行管理中心在感谢广大彩民朋友热情参与的同时,再次提醒广大彩民朋友购买福彩,奉献爱心,量力而行,理智投注,以娱乐的心态购彩,以平和的心态对待中奖,中奖是一种幸运,不中奖也是为社会福利和

